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12 апреля мы отмечаем Всемирный день авиации и космонавтики. Именно в этот день в 1961 году первый космонавт Земли Юрий Гагарин полетел в космос. 
Люди с древних времен мечтали узнать тайны космоса. Древние греки рассказывали миф об Икаре: он мечтал долететь до солнца, и вот однажды смастерил себе крылья из перьев, склеил их воском и полетел к солнцу, но солнечные лучи растопили воск, Икар упал и разбился. 
В России о полете в космос первым задумался учитель физики и математики К. Э. Циолковский. В свободное время он конструировал ракеты и двигатели к ним. Его начинание продолжил С. П. Королев. Под его руководством в нашей стране было построено множество космических аппаратов искусственных спутников Земли и космических кораблей. 
В 1957 году был запущен первый искусственный спутник Земли. Затем в космосе побывали собаки Белка и Стрелка, отважные космонавты-первопроходцы. Собаки всегда помогали ученым, помогли и на этот раз. С помощью собак выяснили, что в невесомости можно жить. «Кандидатов» отбирали в подворотнях: ведь общеизвестно, что дворняжки неприхотливы, сообразительны и выносливы. Эти собаки были настоящими космонавтами, тренированными и готовыми к полету. 
После удачного возвращения собак продолжали исследовать. Было важно узнать, как повлиял космический полет на генетику животных. Белка и Стрелка стали настоящими героями — их возили по детским садам и школам, устраивали пресс-конференции с их участием, о них писали статьи и снимали телепередачи. 
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СОЗДАТЕЛЬ СОВЕТСКОЙ РАКЕТНО-КОСМИЧЕСКОЙ ТЕХНИКИ
Сергей Павлович Королёв родился 12 января 1907 в городе Житомире в семье учителя русской словесности Павла Яковлевича Королёва (1877—1929) и Марии Николаевны Москаленко (1888—1980). Ему было около трёх лет, когда родители развелись. По решению матери, маленького Серёжу отправили в Нежин к бабушке Марии Матвеевне и дедушке Николаю Яковлевичу Москаленко.

В 1915 году поступил в подготовительные классы гимназии в Киеве, в 1917 году — пошёл в первый класс гимназии в Одессе, куда переехали мать, Мария Николаевна, и отчим — Георгий Михайлович Баланин.

В гимназии учился недолго — её закрыли, потом были четыре месяца единой трудовой школы. Далее получал образование дома — его мать и отчим были учителями, а отчим, помимо педагогического, имел инженерное образование.

Ещё в школьные годы Сергей отличался исключительными способностями и неукротимой тягой к новой тогда авиационной технике. В 1922—1924 учился в строительной профессиональной школе, занимаясь во многих кружках и на разных курсах.

В 1921 познакомился с лётчиками Одесского гидроотряда и активно участвовал в авиационной общественной жизни: с 16 лет как лектор по ликвидации авиабезграмотности, а с 17 — как автор проекта безмоторного самолёта К-5, официально защищённого перед компетентной комиссией и рекомендованного к постройке.

Поступив в 1924 году в Киевский политехнический институт по профилю авиационной техники, Королёв за два года освоил в нём общие инженерные дисциплины и стал спортсменом-планеристом. Осенью 1926 года он переводится в Московское высшее техническое училище (МВТУ) имени Н. Э. Баумана.

За время учёбы в МВТУ С. П. Королёв уже получил известность как молодой способный авиаконструктор и опытный планерист. В 1955-м Королев писал: «Еще в 1929 году я познакомился с К. Э. Циолковским, и с тех пор посвятил свою жизнь новой области науки». Из этой поездки Сергей Павлович привез несколько сочинений Циолковского с дарственной надписью. В этот год Королёв работал над дипломной работой — проект самолёта СК-4, а 2-го ноября, на планере «Жар-птица» сдал экзамены на звание пилот-паритель. Спроектированные им и построенные летательные аппараты: планёры «Коктебель», «Красная Звезда» и лёгкий самолёт СК-4, предназначенный для достижения рекордной дальности полёта, — показали незаурядные способности Королёва как авиационного конструктора. Однако, особенно после встречи с К. Э. Циолковским, его увлекли мысли о полётах в стратосферу и принципы реактивного движения. В сентябре 1931 года С. П. Королёв и талантливый энтузиаст в области ракетных двигателей Ф. А. Цандер добиваются создания в Москве с помощью Осоавиахима общественной организации — Группы изучения реактивного движения (ГИРД): В апреле 1932 года она становится по существу государственной научно-конструкторской лабораторией по разработке ракетных летательных аппаратов, в которой создаются и запускаются первые отечественные жидкостно-баллистические ракеты (БР) ГИРД-09 и ГИРД-10.

17 августа 1933 года состоялся первый удачный пуск ракеты ГИРД.

В 1933 году на базе московской ГИРД и ленинградской Газодинамической лаборатории (ГДЛ) был создан Реактивный научно-исследовательский институт под руководством И. Т. Клеймёнова. Королёв был назначен его заместителем. Однако расхождения во взглядах на перспективы развития ракетной техники заставили Королёва оставить этот пост. Ему, как начальнику отдела ракетных летательных аппаратов, в 1936 году удалось довести до испытаний крылатые ракеты: зенитную—217 с пороховым ракетным двигателем и дальнобойную—212 с жидкостным ракетным двигателем. В его отделе к 1938 году были разработаны проекты жидкостных крылатой и баллистической ракет дальнего действия, авиационных ракет для стрельбы по воздушным и наземным целям и зенитных твердотопливных ракет.
ПЕРВЫЕ ЖИВОТНЫЕ СОВЕРШИВШИЕ КОСМИЧЕСКИЙ ПОЛЕТ
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Бе́лка и Стре́лка — советские собаки-космонавты — первые животные, совершившие орбитальный космический полёт на корабле «Спутник-5», и вернувшиеся на Землю невредимыми. Старт состоялся 19 августа 1960 года, полёт продолжался более 25 часов, за время которого корабль совершил 17 полных витков вокруг Земли.

Основной целью эксперимента по запуску второго космического корабля-спутника, названного «Спутник-5» (пятый космический аппарат серии «Спутник»), было исследование влияния факторов космического полёта на организм животных и других биологических объектов (перегрузка, длительная невесомость, переход от перегрузок к невесомости и обратно), изучение действия космической радиации на животные и растительные организмы, на состояние их жизнедеятельности и наследственность, отработка систем, обеспечивающих жизнедеятельность человека, безопасность полёта и благополучное возвращение на Землю. Также было проведено несколько медико-биологических экспериментов и научных исследований космического пространства.

Белка и Стрелка являлись дублёрами собак Чайки и Лисички, которые погибли в катастрофе такого же корабля при неудачном старте 28 июля 1960 года. На 19-й секунде полёта у ракеты-носителя разрушился боковой блок первой ступени, в результате чего она упала и взорвалась.

ПЕРВЫЙ КОСМОНАВТ ЗЕМЛИ 
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Ю. А. Гагарин родился в 1934 году под Смоленском, учился в ремесленном училище, затем в индустриальном техникуме, аэроклубе и в авиационном училище. 
Хорошая теоретическая, практическая и физическая подготовка позволила ему войти в отряд космонавтов. Он был выбран из всех самых лучших, здоровых и подготовленных. Полет Гагарина начался с его знаменитого «Поехали!» Самое первое его впечатление при виде Земли из космоса: «Красота-то какая!» От итогов первого полета зависела дальнейшая программа полетов в космос. Волновались ученые, конструкторы, инженеры, медики, связисты: каковы будут результаты невиданного ныне эксперимента? 
Юрий Гагарин был достоин быть первым. 
Своим мужеством, трудолюбием, целеустремленностью он доказал, что возможности человека неисчерпаемы. 
Его любила вся планета. Он стал символом нашего времени. Однако не хотел останавливаться на достигнутом, готовился к новым полетам… Трагическая авария во время одного из тренировочных полетов на реактивном самолете оборвала жизнь первого космонавта планеты. Но люди Земли всегда будут помнить Юрия Гагарина, его необыкновенную добрую улыбку. 
После Гагарина в космос летали сотни людей. Такой полет требует долгой подготовки и всегда опасен. Случались аварии космических кораблей, были жертвы. Вот почему космонавтов награждают медалями и объявляют героями. 
